

香港公布价值观教育课程架构——

# 培育香港青少年爱国爱港价值观

本报记者 金晨

培养学生持守爱国爱港的正面价值观，是香港学校课程教育的重要目标。近日，香港特区政府教育局向全港中小学发出通函，公布《价值观教育课程架构》（试行版），鼓励学校在现有基础上加大力度培养学生正面的价值观和态度，并强调应从小加强学生的国家观念。

一段时间以来，香港教育界联合社会各界推出一系列新措施、新教材，持续加强青少年国情教育和价值观教育，帮助他们在学习实践中逐步建立起爱国爱港观念，以期为社会培育栋梁之材。

## “价值观必定包含爱国教育”

价值观教育既是重要而持续的教育工作，也涉及社会风气的建立。香港特区政府教育局局长杨润雄表示，香港社会近年来出现散播虚假、误导信息和煽动仇恨、暴力等不正之风，让一些年轻人对前景失去信心，甚至走上歪路，给社会发展造成了负面影响。学生家长和社会各界人士深刻认识到推动价值观教育的重要性，支持学校加强立德树人的工作，帮助学生逐步建立爱国爱港的正面价值观。

此次公布的《价值观教育课程架构》（试行版）以中华文化作为价值观教育的主干，贯通香港中小学各个学习阶段，为学校推进青少年价值观教育工作提供了更加完整、系统的指导。

该课程架构强调，学校应从小加强学生的国家观念，协助学生从小正确认识国家历史，欣赏中华文化及传统价值观，尊重国家象征和标志（包括国旗、国徽、国歌），认识宪法、香港基本法和国家安全的重要性，建立国民身份认同，明白身为中国有共同保护国家、与国家休戚与共的责任。

“价值观必定包含爱国教育。”杨润雄表示，国民以国家为荣天经地



英·节·日·情》为教材上课。香港荃湾商会朱昌幼稚园的师生正在以《小精英》为教材上课。韩星童摄

义，不容置疑。全港各学校将依托课程架构安排多元化的学习计划，并举办“中华经典名句”学习、“九一八”事变及南京大屠杀公祭日等一系列教育活动，持续加强学生对国家的认同。

### “扣好人生的第一粒纽扣”

“10月1日是我们的国庆日。”“升国旗时应该肃立，向国旗和区旗行注目礼。”……在香港荃湾商会朱昌幼稚园，一堂国情教育课程正在进行。在老师的指导下，小朋友们捧着刚刚到手的新书——《小精英·节日情》，围绕“国庆日”的主题相互交流学习心得。

为深化幼儿园学生对国家及中华文化的认识，香港特区政府警务处葵青警区联合教育团体筹划设计的《小精英》系列幼儿图书第二册《小精英·节日情》日前正式推出。该书结合香港本地特色和生活化的教育模式，通过对中国传统节日及大型活动的介绍，让学生从小认识中华文化，培养学生的国民意识和爱国爱港精神，增强对中华民族的归属感、认同感。此外，该书还加入了手偶角色、学习进度嘉许奖状、主题曲创作等元素，以提高学习趣味性，更加贴近幼儿园学生的接受程度。

“人生就像穿衣服，第一粒纽扣如果扣错了，那接下来的全都会弄错。”葵青警区指挥官、总警司谢振中表示，在“修例风波”中许多被拘捕的年轻人缺乏守法意识，受到错误讯息或报道影响，对国家存在误解，这让他深感价值观及国情教育之重要。“《小精英》系列就是要从幼儿园时期开始，帮助学生认识国情、树立正确价值观，扣好人生的第一粒纽扣。”

截至目前，全港已有约2.5万名幼儿园学生申请采用该系列图书，未来还计划推出“大湾区”系列，增进学生及家长对大湾区城市的了解。“希望学生们小时候在书中认识大湾区，长大后可以亲身前往大湾区其他城市交流体验。”谢振中说。

### “让学生全方位认识国史国情”

中华历史文化博大精深，古今知识源远流长，香港学生需要深入浅出的课本带他们遨游其间。近日，团结香港基金旗下中国文化研究院、中华学社及香港地方志中心推出多媒体学与教小册子《十分钟·通古今——人文学与教资源500篇》（下称《十分钟·通古今》），协助中小学教师推广历史文化和国情教

育，助力香港青年学生鉴古知今。

“粤港澳大湾区”经济发展状况如何？“9+2”城市曾经发生过哪些重要的历史事件？……《十分钟·通古今》收录了涵盖政治、经济、社会、文化等22个主题的500篇文章，并附有相关影片及专题电视节目的链接。每天花10分钟，读者即可在“时空隧道”中探寻中华历史文化，了解国家与香港的发展成就和进程，从中汲取智慧，提升文化修养。

“只看纸质册子2小时就能读完，但若扫描每节旁边的二维码深度阅读则需要数月时间。”中国文化研究院院长邱逸介绍，相较于传统教材，《十分钟·通古今》内容丰富、分类清晰，以易读和立体互动的方式呈现不同范畴和主题，而且每则资料都有标示适合的年级程度和相对应的学科，方便教师和学生使用。据介绍，《十分钟·通古今》首批共发行7000本，并提供网络电子版本，作为支援教材免费供全港学校登记索取。

香港特区政府教育局副局长蔡若莲表示，培养有国家观念、香港情怀和广阔视野的新一代是特区政府的教育目标。教育局将不断优化学校课程，做好中国历史文化教育，“让学生全方位认识国史国情”。

林郑月娥：

## 对香港的经济前景感到乐观

本报香港12月28日电（记者陈然）香港特区行政长官林郑月娥28日以视频方式参加第十二届央视财经香港论坛时表示，对香港经济前景感到乐观。

本次论坛主题为“高质量发展的内生动力”。林郑月娥说，今年是国家历史上具有里程碑意义的一年。在中央的领导下，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，实现了“十四五”良好开局。香港应当用好中央的支持，抓好国家新发展格局的机遇，为香港谋求发展，为国家作出贡献。

林郑月娥表示，今年以来，香港各项经济指标持续改善。她说，前三季度，香港经济同比增长7%，复苏势头稳固。预计第四季度稳健增长，全年经济增长可以达到6.4%。只要本地疫情继续受控，加上内地与香港逐步恢复正常跨境人员往来，香港明年的经济前景乐观。

展望未来，林郑月娥说，香港除了继续巩固和发挥国际金融中心的优势，新的经济增长动力还将来自国家拓展内需市场。香港贸易发展局今年推出的一站式“GoGBA”（湾区经贸通）数码平台，以及在深圳设立粤港澳大湾区服务中心，都是在帮助港商以大湾区为切入点，抓住更多商机。

## 粤港澳大湾区500兆瓦渔光互补项目首期并网

本报江门12月28日电（记者李刚）28日，粤港澳大湾区单体连片规模最大“渔光互补”一体化项目——广东省台山市海宴镇500兆瓦渔业光伏发电项目首期工程成功并网。

据介绍，项目总投资约22亿元人民币，总装机容量为500兆瓦，占地面积约6500亩。首期工程200兆瓦，由广州恒运企业集团股份有限公司与中国能源建设集团广东省电力设计研究院共同投资建设。

中国能源建设集团广东省电力设计研究院副总经理陈澜介绍，500兆瓦全容量并网后，每年可提供5.43亿度清洁电能，满足11万户家庭全年用电量。与同等规模燃煤电厂相比，每年可节省标煤约19.3万吨，减少二氧化碳排放约53.4万吨，相当于大湾区约7.5万亩森林的碳汇量，也相当于在海宴镇20%的辖区范围内植满树木。

陈澜介绍，项目全容量并网后，将成为粤港澳大湾区单体连片规模最大“渔光互补”一体化项目。在水面上方架设光伏板阵列，利用太阳能发电，下方水域发展特色养殖，将使水域空间得到全方位立体利用。

当地村民介绍，原来这片滩涂因为日照强烈，水温较高，无法养殖产值更高的鱼类，而是以养殖生蚝为主。在光伏板的遮挡下，藻类繁殖会减少，对改善水质状况、降低水面温度都有帮助，为鱼虾提供了更好的生长环境。

物价飞涨 薪资不涨

## 台湾民众叹“年关难过”

薪水上扬，薪水没涨

薪水上